
 
ATA DA CENTÉSIMA TRIGÉSIMA SEXTA (136ª) REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO
DO CURSO DE GRADUAÇÃO EM AGRONOMIA DA FACULDADE DE AGRONOMIA E
MEDICINA VETERINÁRIA DA UNIVERSIDADE DE BRASÍLIA, realizada no dia doze do
mês de abril do ano de dois mil e vinte e um, às nove horas, por meio da plataforma
virtual Microsoft Teams, com a presença dos membros: Márcio de Carvalho Pires,
Presidente do Colegiado do curso de Agronomia, professores Aline Mondini Calil
Racanicci, Ana Maria Resende Junqueira, Antonio Carlos Felix Ribeiro, Armando
Fornazier, Carlos Roberto Spehar, Cássio José da Silva, Cícero Célio de Figueiredo,
Cristina Schetino Bastos, Delvio Sandri, Everaldo Anastacio Pereira,
Fabiana Carmanini Ribeiro, Fernanda Cipriano Rocha, Gabriel da Silva Medina, Gervásio
Fernando Alves Rios, Itiberê Saldanha Silva, Jader Galba Busato, Jean Pierre
Passos Medaets, João José da Silva Júnior, José Américo  Soares Garcia, José Mauro
da Silva Diogo, José Ricardo Peixoto, Julio Barea Pastore, Luci Sayori Murata, Marcelo
Fagioli, Márcio Antonio Mendonça, Maria Lucrécia Gerosa Ramos, Marina Rolim
Bilich Neumann, Michelle Souza Vilela, Nara Oliveira Silva Souza, Paulo Afonso
Francisco de Carvalho, Ricardo Carmona, Rita de Cássia Mirela
Resende Nassur, Rodrigo Vidal Oliveira, Samuel Martin, Selma Regina Maggiotto,
Sérgio Lucio Salomon Cabral, Sheila Tavares Nascimento, Tairone Paiva Leão, Tiago
Pereira da Silva Correia, Solange da Costa Nogueira, o representante
discente Álvaro Vinicius da Rocha Alves Brito. Também estiveram presentes as
professoras convidadas Maria  Zilderlânia Alves e Sara Dantas Rosa. Estiveram
ausentes os seguintes membros: professores Clayton Quirino Mendes, Danilo Batista
Pinho (representante IB/Fit), Eiyti Kato, Flaviane de Carvalho Canavesi, Francisco
Faggion, João Batista Soares, Marcelo José de Mello Rezende e
Osvaldo Kiyoshi Yamanishi e a representante discente Andrine de Mari Cenci. Foi
justificada a ausência, em função de férias e demais afastamentos
legais: Marilusa Pinto Coelho Lacerda. Apresentaram outras justificativas os seguintes
membros: Alessandra Monteiro de Paula, Jordana Moura Caetano e Rodrigo Diana
Navarro. Aberta a sessão, o Presidente, dando início à ordem da pauta, procedeu aos
informes; 1. Informes; a) Informes da Coordenação Extensão; a  professora
Luci Sayori Murata informou o resultado final do PIBEX, no qual a FAV aprovou 16
projetos (2 bolsas disponibilizadas por projeto), dos quais seis da Agronomia, dois de
Gestão de Agronegócios e oito da Medicina Veterinária. Em sua maioria, já estão
disponíveis as chamadas públicas para seleção de bolsistas no site da FAV, outras
por intermédio dos Centros Acadêmicos ou das próprias redes sociais dos
docentes. A professora Luci também informou a respeito da modernização do site da
FAV, adequando-se ao modelo da Universidade de Brasília. Algumas inscrições para
essas bolsas ainda estão disponíveis com alguns professores, além dos
voluntários. A professora Luci parabenizou os professores que conseguiram a
aprovação das chamadas públicas. O segundo informe da professora Luci disse
respeito à Semana Universitária 2021, cujo edital foi publicado no dia
05/04/2021 e será realizada entre os dias 27 de setembro a 1º de outubro de 2021.
A professora Luci enviou um e-mail dia 09/04/2021 (última sexta-feira) para reunião
de entendimento do edital e alinhamento das propostas. A semana universitária será
remota e ainda não se sabe se haverá suspensão das aulas no período. Trata-se
apenas da primeira reunião, mas é importante a participação daqueles que tenham
interesse a fim de evitar conflito de palestras com mesmo público alvo e fornecer
o apoio para redes digitais, incluindo treinamentos para equipes e palestrantes para
essas plataformas. As submissões serão pelo ambiente Semuni FAV
no Microsoft Teams por meio de formulário do Forms. A reunião chamada
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para hoje por meio do citado correio eletrônico ficará gravada e disponibilizada no
canal da equipe no Teams. b) Retomada das avaliações de curso do INEP
e da CAPES. O Professor José Ricardo Peixoto não fez nenhum destaque
quanto às reuniões do CEPE, mas informou ao colegiado sobre a retomada das
avaliações do MEC, feitas pelo INEP (graduação) e pela CAPES (pós-graduação), para
credenciamento e renovação de credenciamento de IES, bem
como para autorização, reconhecimento e renovação de reconhecimento de
cursos. Esses processos de avaliação in loco estavam suspensos desde março de
2020 em função da pandemia. O INEP fez uma
publicação na semana passada retomando as avaliações, que serão in loco apenas
para cursos de saúde, retomando-se as demais de forma remota a partir do mês de
abril. O professor José Ricardo também fez comentários quanto ao papel das
instâncias que auxiliam no processo de avaliação de cursos como a Comissão Própria
de Avaliação (CPA), o Núcleo Docente Estruturante (NDE) e instrumentos como o
ENADE. c) Progressão Funcional. O professor José
Américo Soares Garcia mencionou um comunicado da direção quanto aos pedidos
de progressão funcional e pediu que o professor José Ricardo, pela
familiaridade, fizesse contribuições quanto ao tema. O professor José Ricardo
informou que desde 2017, com a descentralização do processo feita para as
unidades acadêmicas, ele passou a fazer parte da comissão de associados, que
realiza essas avaliações dentro da Universidade e fora. Esclareceu que, com o
advento da pandemia, que implicou na suspensão de um semestre em 2020, a
Comissão tem entendido que cumprindo o interstício de 2 anos e
tendo a pontuação suficiente para completar os 624 pontos totais exigidos, não seria
necessário cumprir 4 semestres de ensino, podendo ser feito o pedido com 3
semestres. Informou que os processos feitos dessa maneira têm sido aceitos pelo
DGP/DCADE/CAC. O professor Márcio Antônio Mendonça indagou se as orientações
dadas para os professores Associados também valeriam para professores Adjuntos,
o professor José Ricardo respondeu afirmativamente, pelo que tem
conhecimento; d) Apresentação da Professora
Rita Nassur. O Professor Márcio Pires fez a apresentação da professora Rita de
Cássia Mirela Resende Nassur, nomeada para a vaga oriunda da redistribuição
do professor Ernandes Rodrigues de Alencar, aproveitando
o concurso (ainda vigente) no qual o professor Márcio Antônio Mendonça havia sido
aprovado. A professora Rita se apresentou ao colegiado, mencionando sua
graduação em Agronomia e sua formação na área de Tecnologia e Ciência de
Alimentos, trabalhando nesta área desde o mestrado. Estudou na UFLA e
passou 5, 6 anos no polo Juazeiro/Petrolina trabalhando com pós-colheita e
processamento de alimentos e se colocou à disposição dos colegas para parcerias e
demais colaborações. O professor Márcio Pires desejou as boas-vindas à professora
Rita e se colocou à disposição para auxiliar nessa ambientação; e) Esclarecimentos
quanto ao prazo de inserção curricular das atividades de
extensão. A professora Luci fez um esclarecimento a respeito do informe dado na
reunião anterior do colegiado quanto ao prazo da inserção curricular de atividades de
extensão no currículo dos cursos. O informe anterior dizia ser até dezembro de 2022
o referido prazo, conforme prorrogação publicada pelo Conselho Nacional de
Educação (CNE) e informe recebido na Câmara de Extensão. Depois disso, o
professor Pilati, Diretor Técnico de Extensão, fez uma ponderação quanto a ainda
estar vigente no âmbito da universidade a resolução que prevê o prazo para inserção
curricular das atividades de extensão para dezembro de 2021, uma vez que a norma
interna foi feita antes da prorrogação no âmbito do CNE. A professora Luci pontuou
ainda que uma comissão mista CEG/CEX está trabalhando sobre o assunto em um
novo calendário, o qual, à vista da prorrogação feita pelo CNE, pretende atualizar no
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âmbito da UnB esse prazo para agosto de 2022. A professora Luci frisou que,
independentemente da alteração do prazo, requer-se a alteração do PPC dos cursos,
sendo necessário incluir essa pauta nas discussões do NDE e comissões o quanto
antes; f) Inclusão de ementas no SIGAA. O professor Márcio Pires
mencionou que está sendo cobrado quanto à necessidade de incluir no
SIGAA ementas de disciplinas que não estão no sistema. Ainda deverá esclarecer os
professores do curso após consultas à SAA. Posteriormente, seguiram-se os demais
itens de pauta PARA EXAME E DELIBERAÇÃO: Item 2) Aprovação da ata da
135ª reunião do Colegiado do Curso de Agronomia. Encaminhada previamente
aos membros do colegiado, em deliberação, a ata da 135ª reunião foi aprovada por
maioria de votos (vinte e dois favoráveis e nove abstenções). Passou-se à discussão
do Item 3) Consolidação da Oferta de disciplinas 1º/2021. O Professor Márcio
Pires fez a apresentação da Lista de Ofertas do 1º/2021 a partir das listas
enviadas previamente pelas cinco áreas do curso e foi solicitada aos docentes a
confirmação da oferta ali apresentada. Iniciando pela área da Agricultura, foi feito um
esclarecimento à parte pela professora Cristina Schetino quanto à disciplina
FAV0053-Manejo Integrado de Artrópodes-Praga 2 e os problemas advindos da
migração do currículo antigo para o novo, como a opção feita na época
pela equivalência com a disciplina Agrotóxicos e MIP, com a qual não há exatamente
uma equivalência de conteúdos e os alunos acabam sendo impedidos de fazer a
disciplina nova pelo fato de haver esse registro no sistema. A oferta de FAV0053-
MIAP2 foi confirmada pela professora Cristina. A professora Ana Maria Resende
Junqueira fez uma ponderação em relação à substituição da oferta de FAV0216-
Agricultura Orgânica 1 pela disciplina obrigatória seletiva prevista no novo currículo
FAV-Agroecologia e Agricultura Orgânica, caso já tenham sido oferecidos todos os
pré-requisitos previstos para a nova disciplina, o que ficou de ser confirmado pela
coordenação posteriormente. A professora Ana Maria também opinou pela retirada
da equivalência entre as disciplinas MIAP2 e Agrotóxicos e MIP para resolver o
problema apontado anteriormente. A oferta de Grandes Culturas 1 (turmas A e B) foi
assumida integralmente pelo professor Marcelo Fagioli após solicitação do professor
Carlos Roberto Spehar à vista de sua aposentadoria já no próximo semestre, prevista
para setembro, e das sequelas advindas da Covid-19, que se manifestou de forma
grave no seu caso. Perguntado pelo professor Márcio Pires quanto ao motivo
da oferta da disciplina de Melhoramento de Plantas no sábado, o professor
Everaldo fez registros quanto à oferta no sábado em semestres anteriores e
ponderou também não haver qualquer prejuízo para os alunos no tocante a
transporte ou a conflito com outras disciplinas. Os professores Ricardo Carmona e
Michelle de Souza Vilela confirmaram as ofertas apresentadas. O professor Márcio
Pires indagou os antigos coordenadores quanto ao prazo pelo qual deve ser mantida
a oferta da disciplina Fruticultura Geral para os estudantes do currículo antigo, haja
vista que ela só permaneceria como pendência para alunos fora do fluxo. A
professora Selma afirmou ser necessário realizar um estudo para saber quantos
estudantes devem a referida disciplina e em quantos semestres todos poderiam
cursá-la, não sendo simples a resposta. A professora Ana Maria ponderou que as
disciplinas Fruticultura Geral e Horticultura Geral não foram concebidas para serem
equivalentes. Foram confirmadas as ofertas das disciplinas da área de
Agricultura. O professor Carlos Spehar sugeriu tornar a disciplina de Metodologia
Científica como obrigatória por conta da notável deficiência na formação dos
estudantes no que se refere ao seu conteúdo. O professor Gervásio Rios reforçou
essa necessidade apontada pelo prof. Spehar, bem como ainda sugeriu que ela seja
pré-requisito de Estatística Experimental. A professora Maria Zilderlânia se colocou à
disposição para os estudos quanto a torná-la obrigatória. Em relação à área de
Engenharia Agrícola, os professores já haviam feito a discussão na área e aprovou-se
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a lista apresentada. Corrigiu-se o nome da disciplina de Manejo e Métodos de
Irrigação, que deu lugar à Irrigação e Drenagem, disciplina do novo currículo,
mantendo-se as mesmas turmas, horários e professores. Em relação à área de
Ciências Sociais Aplicadas e Agronegócios, a oferta foi confirmada. Quanto à área de
Zootecnia, o professor Márcio Pires indagou a ausência da professora Sheila na
oferta, o professor Cássio José informou que as disciplinas dela, todas optativas,
seriam suspensas em função da licença maternidade da professora. As demais
disciplinas suspensas decorrem da mudança de grade curricular, para dar lugar às
disciplinas Produção de Bovinos e Produção de Aves e Suínos. As demais disciplinas
permanecem com a oferta inalterada. Colocada em deliberação, a lista de oferta foi
aprovada por unanimidade (trinta e três votos favoráveis). Quanto ao Item 4, já
durante a reunião, foi feita a lembrança quanto à necessidade de se incluir
a disciplina Horticultura Geral como o pré-requisito alternativo para as
disciplinas Fruticultura Tropical e Fruticultura Subtropical,  de modo a que os
alunos do currículo novo possam cursar essas duas disciplinas já no próximo
semestre. O ponto foi incluído na pauta, colocado em deliberação e aprovado por
maioria dos presentes (vinte e oito votos favoráveis). Passou-se à discussão
do item 5) Composição do Núcleo Docente Estruturante (NDE); O professor
Márcio Pires chamou atenção para a necessidade de que o docente possua pelo
menos 3 anos de exercício da docência para composição do NDE e indagou se a
professora Jordana de Moura Caetano, indicada pela área de Engenharia Agrícola, já
possuía esse requisito. O professor João José notou que a professor Jordana não
estava presente na reunião, mas que acreditava que ela já havia exercido a docência
na Universidade de Santa Maria por mais de 3 anos. Os membros titulares indicados
pelas áreas foram, da área de Solos, a professora Marina Rolim Bilich Neumann; da
área de Zootecnia, a professora Aline Mondini Racanicci; da Agricultura, a professora
Michelle de Souza Vilela; a professora Selma Regina Maggiotto, convidada
pelo professor Márcio Pires, foi confirmada para o cargo da assessoria técnica
ocupado por ex-coordenadores. A área de Ciências Sociais Aplicadas e Agronegócios
indicou a professora Solange da Costa Nogueira como titular e o professor Jean
Pierre Passos Medaets como suplente. Como suplente da área de Engenharia
Agrícola foi indicado o professor Tiago Pereira Correia. Na área de Solos, o professor
Jader Galba Busato ofereceu seu nome para suplência, enquanto o professor Ricardo
Carmona se voluntariou para suplente da área de Agricultura. O nome do professor
Francisco Faggion foi indicado como suplente na assessoria técnica. Colocado em
deliberação, o item foi aprovado por maioria de votos (trinta votos favoráveis e duas
abstenções). Passou-se ao item 6) Pedido de Reintegração. Processo
23106.025648/2021-49. Isabella de Oliveira Kurita (relatora Profª Marina
Rolim Bilich Neumann); foi relatado o caso e lido o parecer pelo indeferimento do
pedido de reintegração. Em deliberação, o parecer foi aprovado por maioria de
votos (vinte e quatro favoráveis e uma abstenção). Dando seguimento à pauta,
iniciou-se a discussão do Item 7) Outorga antecipada de grau. Tomás
Pinheiro Della Giustina, processo 23106.038363/2021-78 (relatoria Profª
Solange da Costa Nogueira); Alessandro Pereira Oliveira Junior, processo
23106.011269/2021-71 (relatoria Profª Fernanda Cipriano
Rocha); Túlio Fillipe Sales Pereira, processo 23106.028523/2021-71
(relatoria Profº Rodrigo Vidal de Oliveira); Paulo Vitor da Cunha Costa,
processo 23106.038338/2021-94 (relatoria Prof. Gabriel da Silva Medina); A
professora Solange fez o relato do processo referente ao estudante Tomás
Pinheiro Della Giustina e inicialmente deu seu parecer pelo indeferimento já que, a seu
ver, não cabe acatar a sugestão do estudante quanto ao aproveitamento das
disciplinas cursadas em uma primeira graduação anterior para suprir pendências do
curso de Agronomia e que o estudante não está matriculado nas disciplinas que lhe

Ata de Reunião 136 (6721157)         SEI 23106.042920/2020-74 / pg. 4



restariam para integralizar o curso. O parecer foi submetido à consideração do
colegiado e após as ponderações dos professores Marina, Selma, Márcio Mendonça,
José Américo, Ana Maria, Everaldo e Spehar, a professora Solange alterou seu
parecer de modo a aceitar o pedido de outorga do estudante por entender ser
aplicável a norma. Assim, os pareceres favoráveis nos quatro processos foram
submetidos à deliberação e aprovados por maioria (vinte e três votos favoráveis e
três abstenções). Foram compostas as bancas avaliadoras especiais pelos
professores que se voluntariaram e mais outros nomes a serem definidos pelo
professor Márcio Pires posteriormente. Passou-se ao Item 8) Outros
assuntos. a) Representação do curso de Agronomia no CREA. O professor
Everaldo Anastácio Pereira informou da necessidade de indicar um representante do
curso de Agronomia para a representação no CREA, já que o mandato atual pertence
à Agronomia (que reveza com a Engenharia Florestal) e lembrou que é necessário ser
Engenheiro Agrônomo com registro no referido órgão, podendo ser inclusive
professor de outros departamentos como o de Fitopatologia, mas que representem
o curso de Agronomia. O professor Márcio indagou se havia tal interesse em algum
dos presentes na indicação. Na ausência de manifestação entre os presentes, o
professor Márcio Pires comprometeu-se a encaminhar por e-mail essa demanda para
a indicação seja feita posteriormente. Não havendo mais nada a ser tratado, ao meio
dia e dezoito minutos, o Presidente deu por encerrada a reunião, da qual eu,
Alexandre Costa de Freitas, Secretário ad hoc, do Colegiado do Curso de Agronomia,
lavrei a presente Ata, que, depois de lida e aprovada, será subscrita por mim e pelo
Presidente.

Documento assinado eletronicamente por Alexandre Costa de Freitas,
Assistente em Administração da Faculdade de Agronomia e Medicina
Veterinária, em 31/05/2021, às 17:49, conforme horário oficial de Brasília,
com fundamento na Instrução da Reitoria 0003/2016 da Universidade de
Brasília.
Documento assinado eletronicamente por Márcio de Carvalho Pires,
Coordenador(a) da Coordenação de Graduação em Agronomia da FAV,
em 02/06/2021, às 10:04, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento na Instrução da Reitoria 0003/2016 da Universidade de Brasília.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
http://sei.unb.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código
verificador 6721157 e o código CRC AD759FB9.

Referência: Processo nº 23106.042920/2020-74 SEI nº 6721157
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